In het Westerkwartier doet iedereen mee
-een GroenLinks-voorstel voor een beter armoedebeleid: naar een 140%- en 150%-grens 
1.Inleiding
GroenLinks Westerkwartier stelt een verbetering voor van het armoedebeleid van de gemeente. In het voorstel van GroenLinks wordt de situatie van gezinnen met kinderen en langdurig zieken verbeterd. Tegelijkertijd wordt de armoedeval bestreden.

In deze coronacrisis is het van groot belang armoede te bestrijden en te voorkomen. GroenLinks stelt mede daarom voor het beleid te verbeteren.

Het college van burgemeester en wethouders hanteert nu een grens van 120 % van het bijstandsniveau. Het is bezig met onderzoek naar het verruimen van deze grens naar 130%.
Volgens “waar staat je gemeente” is in het Westerkwartier 3,4% van de totale huishoudens bijstandsgerechtigd tegenover 5,3% gemiddeld in Nederland. Volgens Wethouder Nederveen gaat het om een absoluut aantal huishoudens tussen de 1200 en 1300 bijstandsgerechtigden. In totaal hebben 1575 huishoudens in de gemeente Westerkwartier een inkomen binnen de armoedegrens.  (Dagblad van het Noorden, 1 mei 2019)
2. De knelpunten
In onderzoeken worden bij bepaalde groepen knelpunten aangetoond. Het knelt bij gezinnen met kinderen en mensen waarbij sprake is van ziektekosten bij langdurige ziekte.

Ook kan het probleem van de zogenaamde armoedeval bij deze groepen het sterkst ervaren worden. Zo moet bijvoorbeeld een gezin vaak meer dan 140% van het bijstandsniveau verdienen met betaald werk om een inkomen te verdienen dat vergelijkbaar is met dat van een soortgelijk gezin dat minder dan 110% of 120% van de bijstandsnorm verdient. Dit komt onder meer door de dekking van het eigen risico in de zorg. Die valt weg, zodra er meer wordt verdiend dan het grensinkomen.

De vaste lasten drukken uiteraard ook relatief zwaar op de lage inkomens. Huishoudens met lage inkomens wonen bovendien vaak in minder goed geïsoleerde woningen.

3. De adviezen
De Kinderombudsman adviseert in zijn publicatie van 2017 "Alle kinderen kansrijk" een 140%- norm te hanteren bij het kindpakket. Een citaat uit de publicatie: "Maak kindvoorzieningen toegankelijk voor alle ouders tot 120 procent van het sociaal minimum en pas een glijdende schaal toe tot tenminste 140 procent. Hiermee wordt de armoedeval tegengegaan en wordt ervoor gezorgd dat kinderen en jongeren ook mee kunnen blijven doen als hun ouders (meer) gaan werken."

Het NIBUD (Nationaal Instituut voor Budgetvoorlichting) adviseert gemeenten om een 150%-norm te hanteren, wanneer het gaat om huishoudens die te maken hebben met langdurige ziektekosten. Er zijn gemeenten die dit advies al hebben gevolgd. Zo hebben de Drechtsteden-gemeenten het kindpakket beschikbaar gesteld voor mensen met een inkomen tot maximaal 140% van de bijstandsnorm en in Den Haag hebben chronisch zieken en gehandicapten recht op tegemoetkomingen bij een inkomen tot 150% van de bijstandsnorm.

Het NIBUD adviseert tevens de inkomenstoeslag specifiek voor gezinnen met kinderen te verhogen en ook te kijken of er in de vaste lasten meer kan worden gedaan voor deze gezinnen, bijvoorbeeld op het gebied van energiebesparing.

Om de armoedeval tegen te gaan is het aan te bevelen een geleidelijke of glijdende schaal te hanteren. Dit kan door verschillende maatregelen te nemen, die in combinatie met elkaar kunnen worden gebruikt. Zo kunnen de voorzieningen beschikbaar worden gesteld bij verschillende percentages van de bijstandsnorm, maar ook kunnen eigen bijdragen worden verhoogd naarmate er een hoger percentage van de bijstandsnorm wordt verdiend. 

Met een verhoging van 120% naar slechts 130% van de bijstandsnorm bij alle minimavoorzieningen, wordt de armoedeval vergroot. Dit is niet het geval wanneer er goed gebruik gemaakt wordt van een glijdende schaal, ofwel het stapsgewijs afbouwen van de beschikbare voorzieningen naarmate het inkomen stijgt. Een glijdende of geleidelijke schaal werkt beter bij grotere verschillen. 

Een hogere maximale norm hanteren betekent bij een glijdende schaal niet dat er per definitie meer geld wordt uitgegeven door de gemeente dan bij een lagere norm. Het hangt er helemaal vanaf hoe de glijdende schaal wordt ingevuld. Op die manier verkleint het in elk geval wel de armoedeval of kan het deze zelfs helemaal bestrijden. 
4. De voorstellen van GroenLinks

Om de problemen van mensen in armoede beter het hoofd te bieden stelt GroenLinks voor bij kindgerelateerde voorzieningen een 140%-norm te hanteren en bij inkomenstoeslagen voor huishoudens waarbij sprake is van langdurige ziekte een 150%-norm te hanteren.  
GroenLinks stelt tevens voor de desbetreffende huishoudens ook te ondersteunen in hun energiebesparing. Uit de subsidiepotten voor energiebesparing kunnen de plannen hiervoor betaald worden. Met energievouchers zouden deze huishoudens geholpen kunnen worden. Aan te stellen energiecoaches kunnen huishoudens bij de energiebesparing en de energie-omslag helpen. 
Ten slotte is het van groot belang dat iedereen op de hoogte is van de mogelijkheden die de gemeente biedt. Daarvoor is goede samenwerking nodig met betrokken partijen zoals de voedselbank, scholen, dorps- en andere verenigingen, Humanitas, kerken, enzovoorts.

Voor het volgen en meten van het effect van het beleid kan het NIBUD een Minima Effect Rapportage verzorgen. Het lijkt GroenLinks goed om dit te laten doen. 
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